

一、反向行程问题公式
　　反向行程问题可以分为“相遇问题”(二人从两地出发，相向而行)和“相离问题”(两人背向而行)两种。
　　这两种题，都可用下面的公式解答：
　　(速度和)×相遇(离)时间=相遇(离)路程;
　　相遇(离)路程÷(速度和)=相遇(离)时间;
　　相遇(离)路程÷相遇(离)时间=速度和。

二、相遇问题公式
　　相遇路程=速度和×相遇时间
　　相遇时间=相遇路程÷速度和
　　速度和=相遇路程÷相遇时间
三、工程问题公式
　　(1)一般公式：
　　工效×工时=工作总量;
　　工作总量÷工时=工效;
　　工作总量÷工效=工时。
　　(2)用假设工作总量为“1”的方法解工程问题的公式：
　　1÷工作时间=单位时间内完成工作总量的几分之几;
　　1÷单位时间能完成的几分之几=工作时间。
　　(注意：用假设法解工程题，可任意假定工作总量为2、3、4、5……。特别是假定工作总量为几个工作时间的最小公倍数时，分数工程问题可以转化为比较简单的整数工程问题，计算将变得比较简便。)

四、利润与折扣公式
　　利润=售出价-成本
　　利润率=利润÷成本×100%=(售出价÷成本-1)×100%
　　涨跌金额=本金×涨跌百分比
　　折扣=实际售价÷原售价×100%(折扣〈1)
　　利息=本金×利率×时间
　　税后利息=本金×利率×时间×(1-20%)
五、简易方程知识点
　　1、用字母表运算定律。
　　加法交换律： a+b=b+a 加法结合律： a+b+c=a+(b+c)
　　乘法交换律： a×b=b×a 乘法结合律：a×b×c=a×(b×c)
　　乘法分配律： (a±b)×c=a×c±b×c

　　2、用字母表示计算公式。
　　长方形的周长公式： c=(a+b)×2 长方形的面积公式： s=ab
　　正方形的周长公式： c=4a 正方形的面积公式： s=a×a

　　3、 读作：x的平方，表示：两个x相乘。
　　2x表示：两个x相加，或者是2乘x。

　　4、①含有未知数的等式称为方程。
　　②使方程左右两边相等的未知数的值叫做方程的解。
　　③求方程的解的过程叫做解方程。

　　5、把下面的数量关系补充完整。
　　路程=(速度)×(时间) 速度=(路程)÷(时间) 时间=(路程)÷(速度)
　　总价=(单价)×(数量) 单价=(总价)÷(数量) 数量=(总价)÷(单价)
　　总产量=(单产量)×(数量) 单产量=(总产量)÷(数量)
　　数量=(总产量)÷(单价 )
　　工作总量=(工作效率)×(工作时间)
　　工作效率=(工作总量)÷(工作时间)
　　工作时间=(工作总量)÷(工作效率)
　　大数-小数=相差数 大数-相差数=小数 小数+相差数=大数
　　一倍量×倍数=几倍量 几倍量÷倍数=一倍量
　　几倍量÷一倍量=倍数
　　被减数=减数+差 减数=被减数-差 加数=和-另一个加数
　　被除数=除数×商 除数=被除数÷商 因数=积÷另一个因数
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试题

一、填空
1．用含有字母的式子填空并求值。
（1）一双筷子有2根，[image: IMG_259]双筷子有（     ）根。
（2）如图：
[image: IMG_260]
车上现在有（      ）人；
当[image: IMG_261]=42时，车上现在有（      ）人；
当[image: IMG_262]=（      ）时，车上现在有33人。
（3）王明今年[image: IMG_263]岁，比李军小[image: IMG_264]岁，今年王明和李军共（     ）岁。
（4）如图：
[image: IMG_265]
糖糖的体重是（      ）千克；
当[image: IMG_266]时，糖糖的体重是（      ）千克。

考查目的：考查用字母表示数和求含有字母的式子的值。
答案：（1）[image: IMG_267]；（2）[image: IMG_268]-6；36；39；（3）[image: IMG_269]或[image: IMG_270]；（4）[image: IMG_271]；71.5。

解析：明确题目中数量间的基本关系，是解答此类题的关键。
（1）此题主要考查根据乘法的意义列式计算的能力。根据乘法的意义可知：用筷子的双数乘2即可计算出筷子的总根数，据此解答即可。
（2）根据车上原有的人数减去下车的人数（6）等于车上现在剩下的人数，可列出含有字母的式子。然后把[image: IMG_272]=42代入含有字母的式子里，计算出车上现有的人数。最后根据给出的信息和前面所列的式子推算出结果。
（3）本题可根据“王明的年龄+李军的年龄=两人年龄之和”来思考，其中王明的年龄是[image: IMG_273]，而李军的年龄要通过王明的年龄和王明比李军小[image: IMG_274]岁进行推算，即[image: IMG_275]是李军的年龄。最后再和王明的年龄相加即可。
（4）根据题意知“冰冰的体重×2+1.5”即是糖糖的体重，根据这一数量关系可列出含有字母的式子进行解答。然后将[image: IMG_276]代入这个式子求出糖糖的体重。

2．根据“妈妈比赵兵大25岁”，填写下面的数量关系。
（     ）的年龄＋25＝（     ）的年龄；
（     ）的年龄－25＝（     ）的年龄。

考查目的：考查寻找数量关系的能力。
答案：赵兵，妈妈；妈妈，赵兵。
解析：由“妈妈比赵兵大25岁”，可以得出“赵兵的年龄＋25＝妈妈的年龄”，再根据减法的意义推得：“妈妈的年龄－25＝赵兵的年龄”。

3．用方程表示下面的数量关系。
（1）超市有西瓜[image: IMG_277]吨，售出21吨，还剩下35吨。
方程：（                  ）。
（2）某时刻物体的影长是其高度的2.3倍。
请参看下图列方程：（            ）。
[image: IMG_278]
（3）张叔叔用90元钱买了[image: IMG_279]瓶果汁，每瓶果汁7.5元。
方程：（                ）。
（4）如图：
[image: IMG_280]
方程：（            ）。

考查目的：考查学生根据等量关系列方程的情况。
答案：（1）[image: IMG_281]－21＝35；（2）2.3[image: IMG_282]＝34.5；（3）7.5[image: IMG_283]＝90；（4）[image: IMG_284]。
解析：解答此题的关键是找准数量之间的相等关系，然后列出方程即可。
（1）根据题意得：原来西瓜的重量－售出的重量＝剩下的重量。
（2）根据物体的影长与物体自身高度之间的等量关系（即物体高度×2.3=物体的影长）可得方程。
（3）根据公式“果汁的单价×数量=果汁的总价”列出方程。
（4）根据图中较长线段的长度是较短线段的3倍，和较长线段比较短线段长40，可得方程。

4．在括号里填上“＞”“＜”或“=”。
（1）当[image: IMG_285]时，[image: IMG_286]（     ）35；
（2）当[image: IMG_287]时，[image: IMG_288]（     ）44。

考查目的：考查学生含字母的式子求值的方法，也考查了小数运算、比较数的大小的情况。
答案：（1）＜；（2）＞。
解析：把字母表示的数值代入含字母的式子，先求出式子的数值，再进行比较即可。
（1）当[image: IMG_289]时，[image: IMG_290]＝32＋2.8＝34.8。因为34.8＜35，所以[image: IMG_291]＜35。
（2）当[image: IMG_292]时，[image: IMG_293]＝9÷0.2＝45。因为45＞44，所以[image: IMG_294]＞44。

5．若○＋☆＋○＝○＋○＋○＋○＋○，○＋○＋○=□＋□＋□＋□＋□＋□，那么1个☆和（     ）个□相等。

考查目的：考查学生解决简单的等量代换问题的情况。
答案：6。
解析：把○作为中间的“桥梁”，巧妙化简等式，找出☆和□的关系。
把○＋☆＋○＝○＋○＋○＋○＋○的两边同时减去两个○，可得☆＝○＋○＋○；又○＋○＋○=□＋□＋□＋□＋□＋□，所以☆＝○＋○＋○＝□＋□＋□＋□＋□＋□，即1个☆和 6个□相等。

二、选择
1．下面的式子里，（　　）是方程。
A．30＝240－150    B．30[image: IMG_295]＝240－150       C.30[image: IMG_296]＜240﹣150

考查目的：考查学生对方程的概念的理解情况。
答案：B
解析：方程是指含有未知数的等式。由方程的概念，可知方程需要满足两个条件：①含有未知数；②等式。据此进行选择。选项A虽然是等式，但不含有未知数，所以不是方程；选项B既含有未知数又是等式，具备了方程的条件，因此是方程；选项C虽然含有未知数，但它是不等式，也不是方程。

2．方程和等式的关系可以用下面（　　）图来表示。
[image: IMG_297]
考查目的：考查方程与等式的关系：所有的方程都是等式，但等式不一定是方程。
答案：B
解析：表示相等关系的式子叫做等式，而方程是指含有未知数的等式。所以等式的范围大，而方程的范围小，它们之间是包含关系不是并列关系，所以选B。

3．方程[image: IMG_298]的解是（　   ）。
　A．[image: IMG_299]    B．[image: IMG_300]     C．[image: IMG_301]    D．[image: IMG_302]

考查目的：此题考查了根据等式的性质解方程的情况，即等式两边同加上、同减去、同乘或同除以一个不为0的数，等式仍成立。
答案：C
解析：在解方程时，先根据等式的性质，方程两边先同时加上2，再同时除以5即可求出未知数的值。由[image: IMG_303]得[image: IMG_304]，即[image: IMG_305]，两边同时除以5可得[image: IMG_306]。所以选C。

4．王强今年[image: IMG_307]岁，魏东今年[image: IMG_308]岁，再过[image: IMG_309]年，他们的年龄相差（　　）岁。
A．3        B．[image: IMG_310]    C． [image: IMG_311]

考查目的：考查用字母表示数和年龄问题。
答案：A
解析：解答此题的关键是明确年龄差不会随时间的变化而改变，所以王强与魏东今年的年龄差（3岁）就是[image: IMG_312]年后还是王强与魏东的年龄差。

5．如果[image: IMG_313]，那么[image: IMG_314]不可能等于（     ）。
A. 0          B. 1        C. 2

考查目的：考查学生对[image: IMG_315]的理解。
答案：B
解析：解本题可以用尝试法解题，将三个选项的答案分别代入方程中，可以发现当时，方程左边为，方程右边为，两边不相等。另外两项代入可使等式左右两边相等，所以不可能等于1，故选B。

6．一条路长480米，甲乙两个修路队同时从路的两端开始修路，4天修完。已知甲队每天65米，乙队每天修[image: IMG_316]米。不正确的方程是（　 　）。
A．[image: IMG_317] B.[image: IMG_318] C．[image: IMG_319]   D．[image: IMG_320]

考查目的：考查学生灵活运用等量关系列方程的情况。
答案：D
解析：此题主要考查基本数量关系：甲队修的路程＋乙队修的路程＝总路程，再根据关系式列方程。选项D表示乙队修的路程＝总路程－甲队1天修的路程，显然不正确，故选D。

三、解答
1. 解下列方程：
（1）[image: IMG_321]；   （2）[image: IMG_322]；   （3）[image: IMG_323]；
（4）[image: IMG_324]；    （5）[image: IMG_325]；   （6）[image: IMG_326]。

考查目的：考查学生根据等式的性质解方程的能力。
答案：（1）[image: IMG_327]；（2）[image: IMG_328]；（3）[image: IMG_329]；（4）[image: IMG_330]；（5）[image: IMG_331]；（6）[image: IMG_332]。
解析：根据“两边同时加上或减去同一个数，等式仍然成立”“等式两边同时乘或除以同一个数(除数不能为0)，等式仍然成立”即可解方程。
（1）首先根据等式的性质，两边同时减去12，然后两边再同时除以4即可；
（2）首先化简，然后根据等式的性质，两边同时除以3即可；
（3）首先化简，然后根据等式的性质，两边同时除以7即可；
（4）根据等式的性质，两边同时加上4，然后再两边同时除以6即可；
（5）根据等式的性质，两边同时加上120即可；
（6）根据等式的性质，两边同时乘以0.4即可。

2.如图：
[image: IMG_333]
求故事书的数量。

考查目的：考查学生理解、分析等量关系，并根据等量关系列方程解决问题的能力。
答案：[image: IMG_334]=36。  
答：故事书有36本。

解析：根据线段图分析本题的等量关系：故事书的本数+文艺书的本数=180，文艺书的本数是故事书本数的4倍，据此可列方程进行解答。
解：设故事书有[image: IMG_335]本，则文艺书有[image: IMG_336]本。
[image: IMG_337]，
[image: IMG_338]，
[image: IMG_339]=36
答：故事书有36本。

3.如图：
[image: IMG_340]
求[image: IMG_341]的长度。

考查目的：考查学生理解、分析等量关系，并根据等量关系列方程解决问题的能力。
答案：[image: IMG_342]（米）。
解析：根据线段图，[image: IMG_343]加上22.5等于[image: IMG_344]，由此列方程为[image: IMG_345]。
解：[image: IMG_346]，
[image: IMG_347]，
[image: IMG_348]，
[image: IMG_349]。

4.实验小学图书馆新买来绘本和文学书共1000本，买来的文学书比绘本数量的2倍少50本。两种书各买了多少本？

考查目的：考查学生理解、分析等量关系，并根据等量关系列方程解决问题的能力。
答案：绘本350本，文学书650本。   答：买来的绘本是350本，文学书是650本。
解析：根据题意，可得“绘本的数量＋文学书的数量＝1000”。
解：设绘本为[image: IMG_350]本，则文学书为[image: IMG_351]本。
[image: IMG_352]，
[image: IMG_353]，
[image: IMG_354]，
[image: IMG_355]。
[image: IMG_356]（本）。
答：买来的绘本是350本，文学书是650本。

5.商店运来24筐梨和40筐苹果，一共重3000千克，每筐梨重50千克，每筐苹果重多少千克？（用两种方法解答）

考查目的：本题主要考查学生运用不同方法解决问题的能力。
答案： 45千克。    答：每筐苹果重45千克。
解析： 方法一：设每筐苹果重[image: IMG_357]千克。
[image: IMG_358]，
[image: IMG_359]，
[image: IMG_360]，
[image: IMG_361]。
方法二：先求梨的重量，再求苹果的重量，最后根据“每筐苹果重量=苹果总重量÷筐数”列式求解。
[image: IMG_362]
[image: IMG_363]
[image: IMG_364]
[image: IMG_365]（千克）
答：每筐苹果重45千克。
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